

两岸同缘：首批赴台交流生难忘的学习与生活

编者按：我院自去年与树德科技大学、东方设计学院等台湾高校建立合作关系后，首批15名交流生赴台参加了一个学期的交流学习。回来后，同学们意犹未尽，纷纷撰写心得体会，与大家分享赴台学习期间的见闻和感受。

本报将陆续登部分同学的文章，以飨读者。



台湾东方设计学院

上课——一种特别的享受

转眼间四个月的台湾交流学习已经结束了。回想起来，仿佛做了一个短暂而美丽的梦。不由感慨时间真是如白驹过隙，或许真的是因为生活太美好太充实了，竟然感觉不到时光溜走的速度。

在台湾学习的学校是东方设计学院，位于台湾高雄湖面上。该校的前身是东方工艺专科学校，创建于1966年，2010年改名东方设计学院。目前共有12个系、1个研究所。

这是一所以设计为特色专业的学校，校徽、壁画、教学楼等建筑设计都很特别，虽然我不懂他们的设计原理，但还是觉得很漂亮。学校周边是密密麻麻的小店，那边的人都特别热情，相处下来觉得很愉悦。我在的那段时光里，几乎每天都跟游客一样，每天早上六点左右起床，步行到学校，然后去逛逛，中午在校园里吃午餐，下午去逛逛，晚上回家休息。这样的一天过得非常充实，让人觉得非常快乐。

说到上课，我这四个月收获挺大的。原来在学校我的学分已经修完了，就跨专业选修了几门课程。各个科目的老师会在开学前或者学期末将下一个

学期的课程安排的详细情况放到学校网络平台上，让班级的学生们投票选课。我选了自己很感兴趣的课程，有国际礼仪、中餐烹饪、饮料调制、食品加工、官能品评与食品营养。我是学食品营养与检测专业的，刚去那里就被分在餐饮管理系的食品班上，不过我选的这些课程大多都是偏餐饮类的。像国际礼仪课程主要的内容就是介绍人们在国际交往中对外表示尊重和友好的惯用规则。从这个课程中，我学到了很多关于衣食住行、人际交往、求职等日常生活所能用到的礼仪。另外还有许多便利店，里面有自动取款机，可以用银联卡取钱，非常方便。当然美食是台湾的特色，肯定不容错过。在台湾，基本上是卤味、关东煮、炸鸡排炸猪排饭、牛排、日本拉面、牛乳什么的，价格都在100台币以内。这些在夜市都能吃到，而且非常实惠。夜市一般都是晚上6时至12时，周末人特别多。记得有一次周四晚上过去逛夜市，拥挤得挪不开步。后来就没怎么过去了。

这次赴台交流学习，最大的收获是开阔了视野。在毕业之际能够有这样一次宝贵的学习经历，真的很感谢学校给我们提供了这个机会。

(09 食品班 姜林露)

台湾中国科技大学

老师——让我们倍感亲切

未到台湾之前，有一系列疑问缠绕心头，比如海峡对岸是个什么样的世界？台湾人好相处吗？学习上会不会有很大的困难等等。到了那里，谜底才揭晓。

我接触到的台湾人看我们都很有礼貌，他们对我们的热情以及尊重，深刻地留在我的心里。每次我们去问路，他们即使不知道，也不会直接说不知道，而是让我们等一下，然后自己去问清楚了，再回来告诉我们该怎么走。这点让我深感感动，他们展示了良好的公民素质。

我就读的台湾中国科技大学前身是“中国市政专校”，先后更名为“中国工商专科学校”、“中国技术学院”、“中国科技大学”。学校环境优美，注重

他们的学习方面很轻松，听说他们毕业后都能找到不错的工作，所以在学习上有点混日子的感觉。由于学业压力较小，有很多额外的时间可以利用。学校里组织了很多社团，会开展很多有意思的活动。

我在台湾游玩的地方并不多，去的最远的是垦丁。垦丁让我印象最深刻，那里的大海很美，空气很清新，我们玩了很多水上活动，特别刺激也特别可怕，胆小的人受不了折磨。那里的人很喜欢吃刚捕上来的生鱼片，我们也会尝，确实不是我们的菜啊，完全咽不下去。在台北游玩的次数最多，让我认识到一个城市人流越庞大，越能体验到这个城市的文明程度。无论

谁来到台北，都会很自觉地融入到这个文化当中，电梯扶手的左边是给赶时间的人走的，在厕所、捷运、公车、饭馆，人们都自觉排队。最让人难忘的就是那儿的美食，我刚过去时饭量并不大，可是待了一段时间后，一餐就抵过原来三餐的饭量，回来后我还是想念那里的卤肉饭、蜜糖吐司、芋圆奶茶、炒面等等。

1月17日，我们依依不舍地离开了台湾这个美丽、文明、热情的地方。短短的一个学期，让我领略了宝岛台湾的风土人情。风景只是路过，美食只是吃过，但这半年的朋友情谊却是最珍贵的回忆。

(10 电商 3+2 班 庄倩茜)

台湾树德科技大学

实践——教学的重中之重

树德科技大学是台湾南部地区第一所由技术学院改名为科技大学的学校。目前设有管理、资讯、设计、应用社会及通识教育等5个学院，包含1个博士班、9个硕士班、19个系、1个科；学制为研究所、四年制及二年制大学部、二年制专科部及二年制专科进修学校，学生数已逾万人。

休闲事业管理系以培养具有前瞻性、国际观的休闲事业专业人才为宗旨，现有专任教师19位，助理教授级以上师资比例高达90%；另有实务经验丰富的兼任教师26位。依休闲产业发展趋势与学生就业市场需求，将课程规划区分为“观光旅游管理组”、“休闲游憩管理组”、“餐饮服务管理组”、“休闲游憩管理组”。专业实习设备包含体

闲事业咨询系统实验室、饮料控制实验室、餐旅服务技术实验室、树德休闲会馆、实习旅行社、解说导览专业教室、实务专题暨统计讨论室等。

我在这学习的主要课程有《休闲度假村经营管理》、《餐旅服务业行销》、《咖啡专卖店经营与管理》、《造型基础》、《体育——网球》、《餐饮成本控制与采购》以及《优生保健与妇女健康》等。

从小到大，我心里一直有个念头：活着，就是要到处走走，见得多了，闻得多了，才能真正理解为什么叫人生。

在台湾，我感受到了一种独特的教学模式。老师把实践放到了高雄，看着陌生的城市，顶着猛烈的阳光，一颗颗豆大的汗珠挂满额头，又缓缓落下。心中涌起的是

对未知的紧张或兴奋，难以名状。

初到台湾，感觉是和大陆有点不同，但是又说不出到底哪里不一样，而生活久了，我便发现，台湾就像个淑女，很干净，很温暖。热心的学长学姐，让初来乍到的我更快地适应了这里的环境，他们带着我和几个大陆朋友几乎跑遍了整个高雄。很多任课老师都会很热情地向我们交流采访的感受，生活上是否适应以及上课的方式是否能接受，有没有建议等等。老师对我们的关怀总会让我倍感温馨。

心中最珍贵的回忆还是在台湾的生活体验。作为台湾的第二大城，高雄是一座非常有人文关怀的城市。垃圾的分类、弱势群体的照顾、交通的通畅、治安的良好、人民的高素质

等都体现了高雄在“软件”上的健康与发达。生活在高雄，会感觉舒心愉快。

台湾良好的环境以及宜人的气候吸引着世界各地的人，我们也不例外。所以在课业的闲暇，我们会相邀伙伴走访台湾的各处名胜、乡庄，在流连忘返间体会大自然的美好。比较遗憾的是没来得及跑遍台湾的每一寸土地，只是在一些著名的地段走访。无奈在台时光太短暂，只能将这份美好的期盼留给下一次台湾之行。

(09 酒店 C 班 陈鹤屹)

2012年2月

浙江育英职业技术学院报



第1期

(总第131期)

2012年2月

浙内准字(GX)第014号

浙江育英职业技术学院主办
网址：www.zjyyc.com
邮箱：yyjb2008@163.com

月报

本期共六版

育英学院报

Yu Ying Xue Yuan Bao

统一思想 凝聚力量

学院召开2012年党政工作会议

实施“三·三”战略 推进学院“十二五”发展规划



本报讯 2月14—16日，学院2012年党政工作会议在临平召开。学院党委书记、院长洪致平，党委副书记、副院长周治斌，副院长陈六明、黄爱平、秦学礼及全体党政中层以上干部（含助理）参会。

会议着眼于学院“十二五”发展规划的实施，以2012年党政工作要点的认真学习和结合实际的工作思考，提供了思想方法、工作方法的启示，为会议的成功召开奠定了基础。

周治斌副书记，陈六明、秦学礼副校长分别就社会主义核心价值体系建设、优良班集体建设、专业建设作专题报告。三位副院长的专题报告各有侧重，紧紧围绕“特色专业、优良班集体、先进党组织”三大建设工程和强

性文件。要点中提出的“三·三战略”体

现了学院实施特色发展、优势发展的指导思想，体现了学院一贯坚持的抓主要矛盾的思想方法和工作方法，体现了学院求真务实的工作作风。“三·三战略”从内容和措施两个方面，浓缩了学院全面深入的工作指导。

与会干部认真学习和深入讨论了学院2012年党政工作要点，并结合各单位、各部门的实际，交流工作思路与措施。

副院长黄爱平在阶段会议总结中不无感慨地说，我们开会所在地“天地人”大酒店的名称，正契合了学院的状态和追求：学院的发展，既有“天时”，也有“地利”，更有“人和”！学院希望全体干部继续致力于学院和谐团队建设，为学院的发展、为全院师生有品位的生活尽职尽责。

2012年党政工作会议，开启了学院实施“十二五”规划的新征程；2012年学院的党政工作，必将开展得更好。

(宣传信息中心 孟祥芳/摄)

学院第五次党建与思政教育工作会议隆重召开

本报讯 1月14—15日，学院第五次党建与思政教育工作会议暨思政教育研究会年会在一号报告厅隆重召开。下沙高教园区管委会办公室主任王振斌应邀出席，学院党委书记、院长洪致平，党委副书记、副院长周治斌，副院长陈六明、黄爱平、秦学礼、工会主席王近安出席，全体研究会会员和教职员参加。

总结了学院两年来党建与思政工作的经验，一是扎实开展“新书育人创先争优”活动，党组织和党员先进行作用的发挥得到新促进；二是探索并实践党总支“支部推优”，党内民主建设取得新进展；三是积极推进基于“职业人”培养的优良班集体建设，学生思政教育工作又增添了新抓手；四是探索和深化学院党建工作，增强了推进发展的紧迫感和工作动力。学院2012年党政工作要点不仅是学院本年度工作的指南，而且是指导学院“十二五”期间可持续发展的又一纲领

及了解大学生的真实信息，主动介入，避免思政教育的“滞后性”，改变思政教育所处的“应对状态”。

三是加强工作，转变弱项，实现学院党建与思政教育的整体推进。主要提出了继续努力打造专职的“四化”思想政治教育队伍，继续推进“全员全程全方位”育人格局的形成，加强教工支部、学生支部的建设以及深化党建和思想政治工作4项任务。

四是扩大亮点，做强优势，不断提高学院党建与思政教育工作的影响。主要从继续深化和扩大党内民主、进一步完善党的基层组织、继续加强思想政治建设、继续加强人文教育和文化建设四个方面强调做强学院优势。

与会代表对报告进行了分组讨论，集中交流，一致认为，报告立意深，情感切，思想深刻、内涵丰富，目标明确，分析问题透彻，发展思路清晰，与时俱进，切合学校发展实际，具有很强的指导性、针对性和操作性。代表们表示，在以后的工作中，将以会议精神为指导，凝聚智慧，继往开来，进一步加强和改进学院党建和思政教育工作，为学院“十二五”规划的有效实施提供保障和精神动力。

王振斌发表讲话，介绍了下沙高教园区高等教育现状，并就加强党建与思政工作谈了自己的体会，强调高校党建与思想政治工作的四个方面的主要任务。

一是围绕中心，服务发展，坚持把培养合格“职业人”作为党建与思想政治教育的根本任务。强调学院的根本职责是育人，学院的一切工作都要以培养全面发展的人才为目标。

二是增强使命意识，务实创新。

三是围绕中心，服务大局，坚持把

培养合格的职业人为中心。学院的党建与思想政治工作必须始终坚持把培养“职业人”作为根本任务，为学生的全面发展服务，为学院的发展服务。

二是在实际出发，转变观念，创新

方法，切实提高思想政治教育工作的实效性。主要是从观念上强化“以人为本”观念，要求树立服务观念、民主观念和“隐性教育”更有效的观念；从方

式方法上强调正视并运用好互联网，

(翁方婷 段曹钢)

杭州科技职业技术学院领导来我院考察

本报讯 2月21日，由傅勤院长领队的杭州科技职业技术学院领导一行6人来我院考察。考察的重点是高职人才培养评估、高职办学内涵建设、校内管理体制等。

考察团领导参观了我院校史室，听取了院党委书记、院长洪致平关于我院办学以来主要抓好的6方面重点工作介绍，对我院以务实

的精神开展党建工作以及在“职业人”培养方面所作的探索表示赞赏。

双方在良好的氛围中展开诚

恳、富有建设性的交流，一致认为建

立合作、交流机制的重要性，并约定

每年再进行校际交流。

参加座谈交流的学院领导还有

副院长周治斌、陈六明、黄爱平、秦

学礼。

(宣传信息中心 张中新)

艺术系师生

中国国际包装印刷创意大赛获奖

创意基地承办，是国内包装设计界最高级别、最具权威的一项重要赛事。

大赛组委会委员由国内外著名的包装、平面设计大师、权威包装印刷理论家、包装印刷教育专家等500人组成。

本次大赛共收到包括清华大学美术学院、中央美术学院等国内一流院校在内的90余所院校和企业、设计公司的作品12000件。在初赛后的4000多件作品中严格筛选，最终决出各大奖项名单。

(艺术系 黄婧)

民航分院红十字会获市“红十字志愿服务先进集体”称号

本报讯 2月10日，杭州市红十字会对2010—2011年度红十字会先进集体进行表彰。我院红十字会被评为“红十字志愿服务先进集体”，这是继2009年获得“浙江省红十字会志愿服务先进单位”之后，再次获得该荣誉。

近年来，我院红十字会积极开展各种形式的志愿服务活动，弘扬人道主义精神，提升了素质，进一步推进了“职业人”优势品

质的培养。据悉，与民航分院一同获奖表彰的还有我院的四位杭州市“红十字优秀志愿者”，分别是经贸系教师余国浩、艺术系教师董文娟、信息系学生曹婷婷、工商系学生周潇潇。

(民航分院)

我院10项课题获省级立项

研究——文秘专业为例》。

省高教学会和省高职教育研究会陆续公布了《浙江省高教学会关于公布“十二五”高等教育科学研究项目立项名单及下达补助经费的通知》(浙高教[2011]5号)，我院4项课题立项，分别是孙一能《高职院校英语教材真实性任务设计与实践》，李清平《CEC-CDIO模式下的高职网络技术专业人才培养研究》，俞敏燕《基于“能力本位”的高职艺术设计类专业基础课程教学创意思维能力的培养研究》和段曹钢《中职和高职课程一体化

研究——文秘专业为例》。

省高教学会和省高职教育研究会陆续公布了《浙江省高教学会关于公布“十二五”高等教育科学研究项目立项名单及下达补助经费的通知》(浙高教[2011]5号)，我院4项课题立项，分别是孙一能《高职院校英语教材真实性任务设计与实践》，李清平《CEC-CDIO模式下的高职网络技术专业人才培养研究》，俞敏燕《基于“能力本位”的高职艺术设计类专业基础课程教学创意思维能力的培养研究》和段曹钢《中职和高职课程一体化

研究——文秘专业为例》。

省高教学会和省高职教育研究会陆续公布了《浙江省高教学会关于公布“十二五”高等教育科学研究项目立项名单及下达补助经费的通知》(浙高教[2011]5号)，我院4项课题立项，分别是孙一能《高职院校英语教材真实性任务设计与实践》，李清平《CEC-CDIO模式下的高职网络技术专业人才培养研究》，俞敏燕《基于“能力本位”的高职艺术设计类专业基础课程教学创意思维能力的培养研究》和段曹钢《中职和高职课程一体化

研究——文秘专业为例》。